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Hausaufgabe 1
Fiir einen Join-Baum 7' sei folgende Kostenfunktion gegeben

Clout(T) = 0 falls T' eine Basisrelation R; ist
RIS T T 4 Cout(Ty) + Cot(Tz)  falls T = T1XT

Die Kardinaliat sei dabei

7| = |R;| falls T' eine Basisrelation R; ist
| (Hgien,ryen fi)|T1l|T2| falls T = Ty<T

Sei p; ; das Join Prédikat zwischen R; und R;, dann sei

‘RiNPi,j Rj‘
fl,] = Tp.o
’Ri X Rj‘
und die Kardinalidt eines Join-Resultats ist |R;X,,  R;| = fi ;| Ri||R;].
Gegeben sei eine Anfrage iiber die Relationen Ry, Ro, R3 und Ry mit |Ry| = 10, |Re| =
20, |R3| = 20, |R4| = 10. Die Selektivitéten der Joins seien fio = 0.01, fo3 = 0.5, f34 =
0.01, alle nicht gegebenen Selektivititen sind offensichtlich 1 (Warum?). Berechnen Sie den

optimalen (niedrigste Kosten) Join-Tree. Als Vereinfachung reicht es, wenn Sie nur Joins
mit Pradikat und keine Kreuzprodukte betrachten.

Hausaufgabe 2
Gegeben sei die Anfrage:

select x*
from R, S, T
S

where R.A = .A and S.B = T.B and T.C = R.A

Desweiteren soll gelten:
e S.A und T.C seien Fremdschliissel auf R
e S.B sei Fremdschliissel auf T
e R.A, T.B seien Primérschliissel von R respektive T
e Thre Query-Engine “kann” nur nested loops-Join

Kardinalitdten: |R|=100, |S|=1000, |T|=10

Es gibt keine Indexe

Bestimmen Sie den giinstigsten QEP (query evaluation plan) auch als Baum mit Kosten-
/Kardinalitéts-Abschétzungen. Verwenden Sie den in der Vorlesung gezeigten kostenba-
sierten DP (dynamisches Programmieren)-Optimierer.
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Hausaufgabe 3

Wofiir stehen die vier Buchstaben ACID? Erkléren Sie fiir jeden der vier Konzepte, warum
es fiir eine Datenbank wichtig ist. Geben Sie dazu jeweils ein Beispiel an, was passieren
konnte, wenn dieses Konzept nicht gelten wiirde.

Hausaufgabe 4

Formulieren Sie die folgende Anfrage auf dem bekannten Unischema in SQL: Ermitteln Sie
fiir jede Vorlesung, wie viele Studenten diese vorgezogen haben. Ein Student hat eine Vor-
lesung vorgezogen, wenn er in einem fritheren Semester ist als der ,Modus“ der Semester
der Horer dieser Vorlesung. Der Modus ist definiert als der Wert, der am héufigsten vor-
kommt — fiir diese Anfrage also das Semester, in dem die meisten Horer dieser Vorlesung
sind. Falls es mehrere Semester dieser Art gibt, soll nur das niedrigste zéhlen.

Beachten Sie, dass auch Vorlesungen ohne Horer, sowie Vorlesungen deren Horer alle im
gleichen Semester sind, ausgegeben werden sollen.

Geben Sie fiir jede Vorlesung die Vorlesungsnummer, den Titel und die Anzahl der ,Vor-
zieher* aus.



